

大漢報

中華民國年三十一年元月一日特刊

新禧

大漢公報同人揭冠

新年對民國之回憶與希望

洪公

陰無禹惜。車任義馳。駕隙難留。駒光易度。已過己丑黃牛之歲。又是寅虎之年矣。人為動物。為物之靈。百端感心。萬事勞形。是以每對已往多懷思。對未來多希望。况當此新年。雖云佳節。而祖國政局。盡將改變。滿眼河山。全將易手乎。

茲者。回憶我國數千年來。一向為君主專制。人民不得自由。至於滿清。以外族入主中原。其政治之腐敗。官吏之貪污。外交之柔弱。語云。功之成。非成於其成之日。而必有所由起。事之作。不作於作之日。而必有所由兆。則推倒清廷。成立民國(元年元月元旦成立)。

蓋辛亥大革命之成功。其起事之人物。起事之地方。正如俗話所云。還在天邊。近在眼前。地方就是今日雲高鄉之民治黨樓宇。人物就是昔日之致公堂叔父。因孫中山自檀香山加入洪門。封為洪棍。雲

埠叔父電召之。於辛亥年正月由美來加。直至雲埠。當時致公堂叔父保護之。歡迎之。日日演講革命。召人入會。計正月十四日在雲埠致

公堂開台。大佬孫文。陳文錫。先鋒李壽。是晚入會者六十一人。又二月初五開台。大佬孫文。陳文錫。先鋒李壽。是晚入會者。又四十一人。又二月十九開台。大佬孫文。陳文錫。先鋒李壽。是晚入會者十二人。吆喚埠則於二月十二開台。大佬孫文。陳文錫。先鋒李壽。是晚入會者九人。又凡開台收得之等費用。皆捐為革命軍餉。而各埠風起雲湧。大捐軍餉。踴躍入會。不計其數(有底部存落。以人名太多。恕不錄之)。

據云。我國辛亥革命之成功。以海外華僑之力為多。本文專述美洲華僑致公堂。對於辛亥革命募款運動之經過。所載事實。皆筆者所親歷。亦可謂為美洲華僑致公堂革命運動史之一節。

總理由南洋兼程渡美。抵紐約。勞工。僅憑個人資助。不免曠費時。而大埠。即轉送雲高華。於辛亥正月初二晚到達。洪門人士非常歡迎。即假華人戲院。演講革命真義。連續四日。中立派亦來聽講。述美國華僑為辛亥革命之需要。衆無異議。公推劉儒堃為總辦。岑發琛為司庫。陳鍾如為中文書記。黃希純為西文書記。首致公堂職員。並規定凡捐軍餉在獎金五元以上者。發給中國民幣票雙倍之數收執。民國成立之旨。准作國寶通用。在百元一千元以上者。分別記功。與革命軍士。一體論功行賞。

籌餉局既成立。雲埠致公堂。來電。稱籌備大致就緒。待款至急。求急接濟。余以洪門會員。多屬首捐港銀壹萬元。以爲衆倡。僑衆

大漢報。轉統籌部收用。黃克強等接

到此款後。軍事進行。大形活動。

茲錄二月間。黃克強等。接到此款

洪門會員。多朗度致公堂。亦變賣其會所。

向銀行抵押香港銀三萬元。均電滙香港中國

日報。轉統籌部收用。黃克強等接

到此款後。軍事進行。大形活動。

賀。多朗度致公堂。亦變賣其會所。

向銀行抵押香港銀三萬元。均電滙香港中國

新年雜錄

世界各處元旦習俗

洪公

蓋聞千里不同風，百里不同習。茲居新年，人情不能免俗。世界各國各地方，各民族，必有一種習慣風尚，其相殊異之處，有令人不能置信者。爰將各處風俗習慣，以為新年新歲，閱者茶餘酒後之談助。

△非洲岡果之土人，每屆年頭，必有如野宴式之聚餐。元旦日，人民各攜合家老小，至山頂或河濱，終日不返，亦不進膳食。以水果之類充飢，就地取食，無一村落，必供奉一巨大之天神偶像，村中居民不能老幼，皆須為元旦日夜間，前往禮拜，長跪不起，其跪拜之時，固屬長者，公認為最有幸福之人。

△聖母十日，此天神偶像，即於夜間用火焚化，稱為「天神返天」。復長跪送之。

△西班牙人在元旦日，百姓穿其簇新之衣服，到市上而購買元旦糕，相與大啖，元旦糕之式樣，有方的，有三角形的，有圓的，有六角形的，重量在半磅和三磅之間。

△土耳其人過元旦，置是又有趣，又神秘，彼等到此日，都蓬頭散髮，臉上塗得和夜叉壹般，穿着很破舊黑衣，現出哀慘不快樂的狀態。他們以為此壹天是唯一的不快樂日子。

△九月十日乃係猶太人新歲佳節，散居各地猶太僑民，多舉行巡遊，各猶太商店，閉門休業壹天，表示慶祝，並在各教堂祈禱。

△美利堅人，到元旦，大總統居住之白宮，大門必洞開得四通八達，人民無論貴賤富貴，統可入內參觀。大總統在此一天，和彼等握手。

新年 謹 祝

新年 謹 賀

卓昭倫公所人免冠

美昌號頤首
許振大

陳穎川總堂人頤首
同人免冠

新年 謹 賀

年 禧 恭 賀

域埠民宴酒樓全免冠
年 禧 恭 賀

恭 賀

恭 賀

瑞餅打印件公司全免冠
新年 恭 賀

新年

